



2007年9月9日 星期日

市 场

责任编辑/张颖 视觉设计/叶聆

一些商家大张旗鼓走“月饼高端路线”，388元的皇品燕鲍翅礼盒，但消费者并不领情——

买散装月饼，实惠！

中秋月饼开始“粉墨登场”了，各大品牌的月饼已经在不少饼屋、商店、卖场打起“擂台赛”。

记者走访了几处月饼销售点，发现包装精美的“豪华月饼”少人问津，包装简单、价格实惠的散装月饼以及2元钱一只的鲜肉月饼却生意红火。

就算送香港朋友也不买礼盒

克莉丝汀在南京东路上的一家门店内，从68元到298元的礼盒装月饼摆满货架，包装精美，名字也好听，如“甜蜜恋人”“花开富贵”“繁花似锦”等等。

一位小姐在标价138元的“锦绣良缘”4只装礼盒前犹豫了半天，又拿起旁边用金属盒单只包装的同种月饼看了一下，最终买下了4个单只装的，“我正要去香港看朋友，这个就是打算送人的。我看这个金属盒子做得蛮好看的，4只单买120元，还比礼盒便宜了18元。”这位小姐笑道：“就是送朋友，也要讲点实惠呀，花钱买个漂亮大盒子没必要。”

10分钟内卖出50多只鲜肉月饼

在南京东路的第一食品商店内，由功德林、新雅、第一食品等几个品牌组成的第一食品专柜已经摆到了正厅，几乎每位顾客都会在月饼摊位前驻足停留，但这些品牌的精美礼盒却少人问津。相反，门口的鲜肉月饼却“卖疯了”，短短10分钟内，2元钱一只的月饼卖出去50多只，工作人员说：“这种鲜肉月饼一天要卖出去好几千个，营业员累得下班时手都抬不起来。”

一位正在选购月饼的中年男子指着柜台里面的月饼礼盒说：“这种里头都是噱头，价钿多少有点离谱，自己家里吃吃才不会花这冤枉钱。”他随即让营业员称了500克澳丽嘉小月饼，只要15.8元。

21元“嫦娥奔月”只是百果蛋黄

而食品一店对面的新雅大酒店也拉起了巨大的月饼宣传横幅，只不过生意没有食品一店红火，原因可能是这里走的是“高端路线”。

一位阿姨往月饼礼盒柜台内瞥了一眼，里面有388元的皇品燕鲍翅礼盒，但她问都没问就径直走向了散装柜台前，指着21元一只的“嫦娥奔月”问：“这里面啥料呀？”当听说只是百果蛋黄馅料时，她连连摇头说：“太贵了，吃不起，吃不起。”

当被问到为何对皇品燕鲍翅礼盒不感兴趣时，

阿姨说：“燕窝啊，鲍鱼啊，鱼翅啊，全是噱头，真正吃起来能尝出什么味啊？”言下之意，她担心这些“高档月饼”借着名贵馅料的“旗号”高价出售，实际上馅料中燕窝、鲍鱼、鱼翅含量很少。当记者想看看礼盒外包装上是否有这些名贵馅料的含量说明，营业员却有些“心虚”地拒绝让记者看。本报记者 金志刚 实习生 龚媛媛 沈晓岚

网上月饼抢先卖

“中秋月饼团购报名从速”“月饼团购7折起，买得越多，优惠越多”……这两天网上月饼买卖的热帖火爆异常，几小时点击率就达上千次。

嗅到涨价气息

一些网友敏锐地嗅到涨价的气息，于是纷纷提前下手。一位预订月饼团购的网友小艾告诉记者：上半年以来，肉蛋油面奶价格涨势不减，月饼价格能不涨吗？

抢先品尝新品

随着原料一路看涨，部分月饼生产企业透露，将通过开发新产品化解成本危机。因为老产品去年的价格和今年的价格有对比性，而今年新上市的月饼价格没有可比性，提价后消费者很难觉察。

要想抢先品尝新品，就必须提前订购。今年，由于厂家多有口味出新，玉米馅、绿茶馅……让往年对月饼并不起劲的年轻人也在网上炒出抢购风。

淘宝网上的一位月饼券买家，打出求购旗号——“女友特想吃双皮奶月饼，早早上网拜求。”

网购还需谨慎

尽管在网上买月饼可能享受到超低团购价、打折月饼票，但不少“大虾”（经验人士）提醒：网购还需谨慎。

建议网上买月饼最好打电话确认、写清地址并索取正式发票。

记者 胡晓晶

实习生 屠仕超

买模具、配馅料，求新意、表心意——

今年中秋月饼来玩玩“DIY”

各大商家在月饼市场上的拼杀如火如荼。但沪上年轻人对商场里的月饼兴趣寡然，他们开始钟情于“月饼DIY”，即自己动手做月饼。

DIY月饼一点不麻烦

在中海集运工作的白领王小姐对传统月饼兴趣不大：“每年单位发的、别人送的月饼都吃不完，摆在家里成了鸡肋，扔了可惜，吃了又觉得不合口味。”今年，她和同事们决定自己动手做月饼：“自己喜欢的好处，在于喜欢什么馅就包什么馅，皮的厚薄也由自己决定。不过最吸引人的是制作月饼的过程很好玩，给家人吃更有成就感，送给男朋友也很甜蜜。”

王小姐说，DIY月饼其实并不复杂：从网上买来现成的月饼专用粉，按配方揉成面团，放在冰箱里1到3个小时就成了皮料；用皮料包上自己喜欢吃的馅料，搓成汤团状，放进模具里压成月饼形状，再用烤箱烤3次。第一次8分钟，后面两

次5分钟，复烤之前刷一层蛋液。就这样，自己做的月饼就新鲜出炉了。

要是家里没有烤箱，也可以用冰箱做冰皮月饼，方法更简单，只要把皮料和馅料事先蒸熟，用模具压成月饼状后，放进冰箱就大功告成了。

霉干菜臭豆腐都入馅

自己做月饼，可以按自己口味选料，“就是包霉干菜、臭豆腐都可以”，这样更好玩。

大学生胡小姐平时什么菜都不会烧，妈妈听说她今年要自己动手做月饼，很高兴：“让她玩吧，说不定玩出来的月饼也很好吃，做父母的也享受一下她的‘手艺’。要是做得很成功，还可以送亲戚，比从外面买回来的月饼可能更受欢迎。”

当然，DIY月饼也可以玩出更多的花样。家在上海的大学生小刘和同寝室的3个外地姐妹决定，今年中秋到她家去做月饼：“我们设计了不少节目，比如做月饼时像北方人包饺子一样，在月饼里包进去硬币、巧克力等等，谁吃到硬币就说明会发财，要请大家在节后吃顿饭；吃到巧克力的，必须交代详细‘情史’。”

本报记者 金志刚 实习生 龚媛媛

洋月饼更好吃？

消费者感觉“新奇”也认为“噱头太足”

中秋月饼无疑是块“肥肉”，就连很多洋品牌也纷纷来抢占这个市场，有市场人士玩笑说：“凡是吃的喝的有关系的在沪国外品牌，几乎都推出了自己的洋月饼。”记者在各大商场调查，发现消费者在赞赏洋月饼“出新、出奇”的同时，也有不少消费者反感一些洋月饼包装太过花哨、价格过于昂贵。

进入“饼”家必争之地

有市场人士指出，月饼市场之所以成为中外“饼”家必争之地，一是月饼的利润空间很大，二是月饼作为中秋礼品，销售量惊人。国外品牌意识到这两点，没有理由不杀入这个市场。哈根达斯等品牌早在前几年就已经推出自己的洋月饼，而今年的月饼市场上，洋月饼更是“遍地开花”，几乎比较

著名的饮食品牌都有月饼，如星巴克、宜芝多、BreadTalk（面包新语）、雀巢等等，品种之多，大有与国内传统月饼一争高低的架势。

新奇馅料吸引买家

洋月饼从自己身上借了著名品牌的东风，又借了中国传统佳节中秋的文化氛围，同时在月饼馅料、包装形式上推陈出新，的确吸引了一部分消费者的眼光。洋月饼除了有中国传统口味的月饼外，也推出了自己的新奇品种，往往更能吸引想尝鲜的消费者尤其是年轻人的注意。

如宜芝多(ichido)推出的月饼礼盒小巧精致，诸如炭烤咖啡、红酒提子、黑加仑蓝莓、巧克力烧果子、雪茄条的馅料也与传统中国月饼大相径庭。而星巴克则大举“咖啡风味”，拿铁芝士黑加仑、摩卡养生芝士等品种，几乎“颠覆”了中国月饼的馅料传统。

高价礼盒华而不实

外国的月饼是不是比中国甜？尝过的人也各有各的说法，但外国月饼总体上比中国月饼贵，却是不争的事实。在采访中，不少消费者反映，如果不是用来送人，自己是不会去买洋月饼尝鲜的。

本报记者 金志刚
实习生 庄从周